



□ 张弓

在3月9日召开的全国政协第十二次会议文艺组讨论会上，宋丹丹委员发言说，对老人跌倒扶不扶的讨论没有意义，根本问题是老龄化社会的客观存在，并呼吁媒体不要把注意力放在讨论老人的好坏，而要探讨如何解决老年人的问题上（据人民网、光明网）。

作为媒体人，笔者完全赞同并响应宋丹丹的呼吁。

人的年龄大了，各方面都会发生变化。生理上，会出现各种各样退行性疾病，因为多个关节疼痛，走路就摇摇晃晃了；因为牙齿越来越少，饭菜经常会从嘴里掉出来；因为视

力一年不如一年，对面相见不相识也是常事……有位老朋友在躺挺舒适的一家养老院住了两年，吵着要回家，问他为什么，说每天看到的是“三滴水”——眼泪水、鼻头水、口水，他感到难受。老年人常流“三滴水”，就是生理上的不良状态引起的。

生理上的病，年轻人也不是全能理解，如感觉他们胆小、啰嗦等，心理上的病，受不了的人就更多了。随着年龄增长，人的心理变化也非常大，如恐惧、多疑、轻信等心理状态，不少老年人都会有。有位老人总觉得别人要害她，睡前要把门

窗关得紧紧的，这还不够，非得再用椅子在门后顶着，否则睡不着。有的则相反，特别容易相信别人。一听就能明白有人兜售的是假药，他却一定是要买来吃；一眼就能识破有人吹嘘的是骗局，他也屡屡上当。宋丹丹的母亲是名教师，但她已经气跑了3名保姆，因为总怀疑别人拿她的钱。我一位父亲，曾经气跑过9名保姆。保姆烧菜时，他在一旁用手拿走吃，等开饭时，每碗菜差不多只剩一半了，他却一口咬定是保姆偷吃的。

老人的心理改变与生理改变一样，是自然现象，与品行无关。宁波

有句俗话叫“老小孩”，就是说老人跟小孩一样，不太懂事，需要哄。小孩子不懂事是因为脑子发育不完全，老人不懂事是因为脑子老化不好使了。我把这种现象称为另一种“返老还童”。所以，对待老人有时候就要像对待小孩一样，不能太较真。中国传统的东西文化讲究“孝顺”，顺就是顺从，别跟他们计较，别同他们说理，爱护他们脆弱的心灵。现实生活中，我们都能理解和宽容孩子不听话，却不能理解和原谅老人犯糊涂。宋丹丹对所谓“老人讹人”的理解，就比较有善意。她认为“老年人（跌倒时）拽住你，那是出于自我求助和保护意识，是一种应激反应。千万不要把它看成老年人都坏了，我们的社会风气完蛋了”。她的宽容获得众多委员的赞同，张国立还带头为宋丹丹鼓掌。

所以，我同意宋委员的建议，媒体不要把注意力放在讨论老人的好坏上，而要把讨论的中心移到如何理解老人的心理毛病，解决老年人的健康问题上。中国的老龄化正在加速，我们已经进入了“未富先老”社会。老年人口快速增长，我们的财力又跟不上需要。这种时候，营造社会对老年人的理解、宽容、友善，多普及一些老年人生理和心理疾病的防治知识，更有意义。

莫停留于谴责“黑心之恶”

□ 易其洋

西安枫韵幼儿园给无病孩子集体服用成人处方药病毒灵，持续了近三年。不少孩子存在头晕、腿疼、肚子疼等相同症状。这事一经报道，引发了公众普遍愤怒和齐声谴责（据3月13日新华社、《华商报》报道）。

这么恶劣的事，竟然发生在幼儿园，让人最想问的是：老师们为啥会这么黑心？如果不是像有些家长怀疑的，孩子是被用来看“药物实验”，那么，“保证出勤”就是一个直接恶因。据报道，枫韵幼儿园是一所民办幼儿园，每月收费1130元，其中国家补贴90元，每个家长每月需交1040元。按照收费办法，如果幼儿缺勤一天，幼儿园就要给家长退一天费用，超过十天缺勤，就要退一半的托费。

新闻报道没说，这样的收费办法是教育主管部门审定的，还是幼儿园自己制定的，但无论如何，这样规定都是极不合理的。试想，幼儿园雇了老师、租了房子、缴了各种管理费用等，都不可逆是以天来算的。这样，幼儿园的问题就来了：一头是孩子少来一天，就要退一天的费用，一头是不管孩子不来，一些“死开支”是每天必须付出的。

在这种情况下，不是以公益性为宗旨的民办幼儿园，为了追求利益最大化，最“明智”的做法就是，想尽一切办法，让孩子不要生病，个个每天都能

来，自己就不用退钱。而给孩子长期防治感冒的药物，就成了“理性思考”后的选择。也许有人会说，这是一些民办幼儿园市场化竞争的结果。这话不无道理，但面对无序甚至恶性竞争，政府不是该有监管之责吗？对于一些“不正常”的规定和做法，教育主管部门岂能视而不见？

再说了，就像一些家长所说，枫韵幼儿园收费太高，因别的问题被家长集体投诉已不是第一次。既然这样，一些月收入才两千多一点的家长，为啥还要把孩子送来？一个重要原因就是公办幼儿园太少，许多孩子无园可上，不得不依赖民办幼儿园。不必讳言，许多地方财政性教育经费严重不足，对幼儿教育投入少，对民办幼儿教育投入和扶持更少，使得好多民办幼儿园问题一大堆。其中最大的问题就是，把千方百计赚钱以维持生存和盈利当成了第一要务。

作为幼儿园、身为老师，为赚钱而长年给幼儿乱吃药，可谓底线尽失，人性全无。但需要搞清楚的是，对于这样的“黑心之恶”，为啥没能及时发现并想办法抑制它，反而使它得到了放大。谴责这样的“黑心之恶”是必要的，也是容易的，但如果仅仅止于谴责，哪个出事就惩治哪个，那就光是片面的，也是肤浅的，对于避免或说是禁绝类似问题也是意义不大的。



考查重点

王铎 绘

兴业银行全新活动 信用卡积分兑换实有“玄机”

刷信用卡全“积分”兑换礼品，早已是众多卡族用卡的“规定动作”。然而，不少人最近发现银行信用卡积分兑换的门槛悄然提高了，怎么才能让积分不“缩水”，轻松兑换“心头好”呢？

笔者专门走访了朋友圈内的“信用卡达人”——宁波某贸易公司采购经理陈玲（化名）。她平时乐衷于研究信用卡的各种功能和优惠，说起信用卡积分攻略很有一套，“现在刷卡手续费下调，积分获取渠道和礼品的兑换品类越来越多，积分消费方式也更加丰富，要像理财一样多动脑筋多花心思。”

积分狂揽叮活动

据陈玲介绍，如今“攒”信用卡积分的方式比以前多了，特别要留意发卡行组织的优惠活动。

“积分要攒得又多又快，就得有一双捕捉优惠的‘火眼金睛’”，陈玲说，在特殊节假日、持卡人生日当月或当天，往往能享受发卡行奉上的“双倍积分”、“积分赠送”等重大“利好”；有的银行为了拓展新客户，还会开展“新客户刷卡送积分”等优惠活动。

例如，即日起至2014年3月31日，兴业银行信用卡面向新客户开展“玩转积分 迎新享好礼”三重优惠奉送活动，即迎新刷卡送积分、境外交易满额折合人民币3000元送5万积分和预借现金赠送3倍积分，三个活动可同时享获积分。

在“迎新刷卡送积分”中，首次申请兴业银行信用卡的持卡人在核卡后60天内，单笔限定交易满128元，即可获赠1万积分；或限定交易满三笔且每笔交易满228元，即可获赠4.5万积分。假设该行信用卡金卡新客户三笔积

会上多“张嘴”，更会下勤“跑腿”

□ 秉正

全国两会上，5000多名代表委员聚集一堂，参政议政、建言献策，为国家发展、改革深化、民生改善把脉、开方，留下了不少“好声音”。

两会落下帷幕，并不是代表委员履职的休止符。如何才能更好地履行为民代言的光荣使命？对于代表委员而言，这是一份沉甸甸的答卷。

“会上多‘张嘴’，意味着有更多的人要为此勤‘跑腿’。因为，代表委员把13亿人民的心声带到人民大会堂，只是行使民主权利的一个步骤。接下来，更重要的是要汇聚着人民心声

The advertisement features a large graphic with the text "连续7周 不同换季精彩 敬请期待!" at the top, followed by "融e购热季购行动" in large yellow and blue letters. Below this is a banner with "热销单品 全网底价". To the left, it says "第1周 3C数码电脑办公专场 满2000返100 满4000返300 满6000返500". At the bottom, it says "融e购商城 '机票红包' 送不停 机票立减30% 3月20日前 每日送出3000个". The background is red with various icons of electronic devices.

The advertisement features a yellow and green design with a central text box. Inside the box are two small gold bars: one labeled "金卡最低6折" and another labeled "白金卡最低5折". Below the bars is a blue spinning top icon with a gift box underneath. The text "玩转积分季 积分好礼给力5折起" is written in green. At the bottom, it says "活动时间：2014年3月1日--4月30日".

全国人大代表、暨南大学管理学院教授卢馨在出席十二届全国人大二次会议发言时说，各政府部门对“三公经费”的理解不一致，因此，应明确“三公经费”内容，哪些开支应该列为“三公经费”、哪些列入行政经费，应该立法明确（3月11日《南方日报》）。

削减“三公经费”、“过紧日子”成为各级政府的共识，从中央到地方各地纷纷传出“三公经费”大幅下降的消息，但“三公经费”也存在核算口径不统一，数据缺乏可比性，一些数据并不一定可靠真实等问题。

目前，“三公经费”的预算管项目明确为因公出国（境）费用、公务接待费、公务用车购置及运行维护费。但这三项与公众普遍理解的“三公经费”还有一定差异，不能完全准确、客观地反映党政机关相关支出。比如核算公车费用时，司机工资并未计入公车费用。如果一个司机一年的工资在4万元左右，公车按一比一配司机的话，就是一个巨大的数字。这笔钱算不算入“三公经费”，就涉及对公车费用的口径差异，政府统计是小口径，公众则认为只要是用公款买的车，所有费用都应该算。

事实上，很多部门和单位将一部分“三公经费”支出隐藏在项目支出里，所公开的“三公经费”，只是实际支出的一部分而已。最为明显的例子是云南省招标采购局公布的“三公经费”：2012年该局“三公经费”仅为2700元，2013年的预算则为0。从去年中央各部委公开的“三公经费”情况看，以出国（境）经费为例，商务部2012年度因公出国（境）费4952.45万元，虽然比上年减少800多万元，但其中仅单项贸易促进、境外培训及业务调研考察等支出就有1367万多元，超过因公出国（境）费用总额的四分之一，却没有任何说明。司法部2012年度公务接待费112.84万元，却不包括多达115万元的外事接待费（均据新华社报道）。如此公开“三公经费”数据，不禁令人生疑，到底是节约了还是超支了？

“三公经费”核算口径不统一、不明确，一方面是财务制度设计缺陷造成的，另一方面是人为原因造成的。一些公开的“三公经费”数据经过了技术处理，层层审核才公布出来。这些问题容易误导公众，影响预决算公开效果和政府公信力。

国务院总理李克强在政府工作报告中提出，今年所有财政拨款的“三公经费”都要公开，打造阳光财政，让群众看明白，能监督。而“三公经费”公开的前提应该是数据真实可信。所以，笔者认为，应进一步细化界定“三公经费”内涵。可以考虑区分党政机关、事业单位等类型，提出“三公经费”的核算及公开要求，明确“三公经费”中每项支出的具体口径，以便进一步规范并实现“三公经费”的科学管理。只有在口径明确的前提下，才能更为准确、明细地核算，方便公众监督。

【三公经费】应实行全口径监管

□ 凌波